

16轮过后, 仅有萨拉赫进球上双

前锋集体进入“冰河世纪”

本版撰稿 特约记者 谢勤德

上周末, 利物浦1比0击败阿斯顿维拉, 萨拉赫打进点球; 曼城1比0击败狼队, 斯特林打进点球; 曼联1比0击败诺维奇, 进球的是C罗, 方式还是点球; 切尔西3比2击败利兹联, 若日尼奥点球梅开二度, 其中包括补时第4分钟的点球绝杀——点球为什么这么多? 不, 我们的问题是英超的前锋都怎么了?

上周六, 英超第16轮的六场比赛结束后, 英超仅有萨拉赫联赛进球数上双, 利物浦前锋打进了14人, 排名第二的莱斯特城前锋瓦尔迪打进九球, 第三名是打进八球的利物浦前锋若塔。发生了什么? 英超的锋霸们都去哪了? 按照这个趋势发展下去的话, 本赛季结束时很可能只有萨拉赫的进球数超过20球, 不折不扣的灾难。

英格兰媒体说英超前锋集体进入了“冰河世纪”。第13轮过后便有媒体进行了统计, 当时整个英超只有12名球员进球数达到五球或以上, 而过去三个赛季的数字分别是14球、17人与21人, 在英超30年历史上仅高于2005-2006赛季, 当时前13轮过后只有

10名球员进球数至少达到五球。

这完全不符合人们对本赛季的预期, 上赛季哈里·凯恩拿到金靴, 萨拉赫与费尔南德斯分别排名第二与第三, 两位年轻球员勒温与班福德上升势头明显, 今夏C罗回归曼联, 卢卡库天价转会切尔西, 射手榜上应该是龙争虎斗才对。

事实却完全相反。除了萨拉赫依旧火热外, 超级前锋们大多表现不佳, C罗回归后联赛出场13次打进七球, 其中包括两粒点球。孙兴慜13场打进六球, 哈里·凯恩更是仅有一球入账, 费尔南德斯只进了五球, 奥巴梅扬四球, 拉卡泽特两球, 卢卡库三球, 维尔纳一球, 斯特林四球, 热苏斯两球, 勒温三球, 班福德两球……

结果就是利兹联的最佳射手(拉菲尼亚)和曼联(C罗)与曼城(贝纳尔多·席尔瓦)的最佳射手进球一样多, 纽卡斯尔的最佳射手(威尔逊)和热刺的最佳射手(孙兴慜)成绩相同, 阿森纳的最佳射手(史密斯·罗)比沃特福德、西汉姆、纽卡斯尔与布莱顿的最佳射手进球还少。《每日邮报》调侃: “演播室里的希勒、亨利和莱因克尔一定很纳闷, 在英超进球有这么难吗?”



本轮之前, 萨拉赫一支独秀统领英超射手榜和助攻榜, 上周末比赛之后他扩大了射手榜优势



曼城和切尔西要背锅

冰冻三尺, 非一日之寒。英超上一次单赛季有球员进球数超过30球是在2017-2018赛季, 萨拉赫32球, 哈里·凯恩30球。2018-2019赛季金靴打进22球, 共有四名球员进球破20; 2019-2020赛季金靴23球, 进球上20球的球员同样是四人; 上赛季金靴23球, 只有两人进球超过20球, 分别是哈里·凯恩和萨拉赫。

事情很明显, 在英超进球越来越难了, 之所以会这样, 球员能力是一方面原因, 战术变化同样不可忽略。上赛季切尔西与曼城成功会师欧冠决赛, 而这两支球队的共同点就是前锋不用进球, 曼城的联赛最佳射手是京多安, 进13球, 切尔西的联赛最佳射手是若日尼奥, 进七球, 然后曼城拿了欧冠冠军和欧冠亚军, 切尔西拿了欧冠冠军和足总杯亚军, 这两位“模范生”往那儿一摆, 猜猜别的球队会怎么想。

本赛季还是老样子。曼城16轮打进33球, 火力一点不差, 头号射手是中场贝纳尔多·席尔瓦, 今夏瓜迪奥拉尝试过改变风格, 但既然热刺死活不卖

哈里·凯恩, 那就还是走回老路好了, 前锋里进球最多的斯特林在联赛破门四次, 热苏斯和费尔南多·托雷斯各打进两球, 球队没有中锋, 但人人都是中锋。

切尔西今夏重金买入碾压意甲的卢卡库, 16轮联赛下来打进38球, 火力仅次于利物浦, 但比利时前锋进了几球呢? 区区三球! 联赛头号射手是进六球的中场芒特, 第二名是进四球的若日尼奥。最夸张的是连后卫的进球都比前锋多, 右后卫里斯·詹姆斯进了四球, 左后卫奇尔维尔进了三球, 三位中卫蒂亚戈·席尔瓦和查洛巴与吕迪格也各进了两球。

瓜迪奥拉重视控球, 图赫尔强调防守, 曼城是标准的4231, 切尔西习惯踢三中卫, 两支乍看起来完全不同的球队在一件事上取得共识, 那就是进球不是前锋的专属任务, 前锋也不能只为进球而活, 这是不是现代足球的发展方向现在还不好说, 但有两个成功例子摆在那里, 别的球队肯定会跟着尝试。

转会心头刺, 闹得大家都不好过

在这一“冰河世纪”中, 哈里·凯恩的滑坡幅度是最令人感到震惊的。过去六个赛季, 哈里·凯恩的联赛进球数分别是25球、29球、30球、17球、18球与23球, 三次拿下金靴, 一次第二, 进球不足20球的两个赛季都受到伤病困扰, 出场次数都不到30次。

本赛季开局阶段哈里·凯恩也遭遇了伤病侵袭, 但无论如何, 出场13次仅打进一球的数据还是过于惊悚了, 即便加上助攻, 英格兰前锋的数据也仅是一球一助而已, 这唯一的进球发生在10月17日客场对纽卡斯尔的比赛, 之后哈里·凯恩在英超首发六次且

都踢满了全场, 一球未进。

身体原因不可忽视, 最近几个赛季哈里·凯恩一直受到脚踝伤势困扰, 今夏又代表英格兰队踢了欧洲杯并一路杀到决赛, 爆发力相比巅峰期明显下降, 但更重要的原因恐怕还在于心理层面。

上赛季还未结束, 哈里·凯恩就公开提出了转会申请, 曼城也先后两次报价求购, 但热刺坚决不放手, 最终球员只能无奈留队。现在的情况则是“强扭的瓜不甜”的最佳说明, 哪怕主教练从努诺换成了孔蒂, 能否重新激活哈里·凯恩也还是个问号。

卢卡库则是另一个故事, 比利时前锋为了证明自己之前在曼联的失败只是个意外而重返英超, 但图赫尔的战术与孔蒂时代的国米显然有巨大差别, 在蓝黑军团, 卢卡库享有很高的战术自由度, 防守任务主要交给锋线搭档劳塔罗完成, 在蓝军他必须时刻与对方中卫肉搏, 目前还处于适应调整阶段。

另一笔影响英超锋线质量的转会是曼城历史最佳射手阿奎罗离队加盟巴萨, 如果阿根廷人选择留队, 留在自己更熟悉的曼彻斯特, 或许也就不会遭遇心脏病袭击, 真是令人扼腕叹息。

大赛后遗症, 疫情下的无奈

射手冰封的画面不仅在英超上演, 其他联赛的情况也差不多, 除了莱万多夫斯基、本泽马和哈兰德这两老一小外, 著名射手们的表现几乎都在自己的职业生涯平均水平之下。

法甲的情况最明显, 巴黎圣日耳曼的超级三叉戟中联赛进球最多的是姆巴佩, 但16次出场也只打进了七球而已, 内马尔进了三球, 梅西迄今为止法甲只有一球入账, 前意甲最佳射手伊卡尔迪也只进了三球。

在意甲, 射手榜头名是本赛季冉冉升起的佛罗伦萨新星弗拉霍维奇, 成绩是17场15球, 但其中有五粒点球。国米失去卢卡库后的锋线头

牌劳塔罗14场八球, 尤文图斯告别C罗后的进攻核心迪巴拉13场5球, 如此一比, 10场7球的伊布与16场8球的哲科这两位老将效率还算高了。

西甲本泽马15场12球称雄, 巴萨不提也罢, 马竞豪华锋线里苏亚雷斯的数据是15场7球, 格列兹曼只进了三球, 菲利克斯进了一球。五大联赛里唯一正常的是德甲, 莱万多夫斯基15场16球, 哈兰德9场11球, 但话又说回来了, 德甲的“超级射手”也就这两位。

欧冠射手榜要正常不少, 前20名基本都是熟面孔, 莱万多夫斯基九球, 萨拉赫七球, C罗六球, 本泽马、梅西和萨内都是五球, 格列兹曼

和姆巴佩进四球的成绩可以接受。热苏斯和迪巴拉虽然都只进了三球, 但也都只踢了四场, 从进球率来看也不能算差。

这就有些奇怪了, 为什么射手们到了欧冠赛场就能正常发挥, 在联赛就集体萎靡? 网媒《竞技》给出的一个解释是过去一年里大家踢得太累了, 2020年夏天由于疫情缘故基本没休息, 今年夏天又是美洲杯和欧洲杯, 连轴转下来铁人也扛不住, 只能是有选择性地维持状态, 联赛能放就放, 欧冠再出全力。

另一个原因则在于9月、10月和11月都有国际比赛日, 而且都是周中、周末与周中三赛的节奏, 国际比赛日回来后的那轮联赛南美脚基本赶不上, 欧洲国脚们也累得够呛, 反倒是获得休息后接下来周中的欧冠赛事可以全力出击, 状态肯定会有差异。



凯恩的状态滑坡最让人唏嘘